

让参保人异地就医更便捷

解读跨省异地就医直接结算新规看点

新华社 彭韵佳 沐铁城 顾天成

国家医保局、财政部26日发布《关于进一步做好基本医疗保险跨省异地就医直接结算工作的通知》，跨省异地就医直接结算有了“新指南”。

新规将对参保人带来哪些影响？国家医保局相关负责人、医保专家作出解答。

着力破解异地就医结算堵点、难点

截至2022年6月底，住院、普通门诊费用跨省直接结算统筹地区实现全覆盖，全国3529家跨省联网定点医疗机构开通高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算……近年来，跨省异地就医直接结算覆盖范围进一步扩大。

国家医保局医疗保障事业管理中心负责人隆学文介绍，随着改革进入深水区，地方在备案管理、就医管理、支付范围、支付政策等方面差异化凸显，在一定程度上影响了群众异地就医的体验感受。

聚焦群众异地就医的急难愁盼，新规对以往政策进行系统性梳理和整合，着力破解备案人员范围窄、备案时限短，跨省长期居住人员在备案地和参保地不能双向享受待遇，跨省临时外出就医人员备案后报销比例偏低等问题。

新规明确提出，在2025年底前，住院费用跨省直接结算率提高到70%以上，普通门诊跨省联网定点医药机构数量实现翻一番，群众需求大、各地普遍开展的门诊慢特病相关治疗费用将逐步纳入跨省直接结算范围等。

此外，针对备案管理、支付政策、结算流程、资金管理、基金监管等重点领域，通知制定并形成全国统一的规范框架与界定。

隆学文说，新规统一了住院、普通门诊和门诊慢特病费用跨省直接结算政策，执行“就医地目录、参保地政策”

基金支付政策，“先备案、选定点、持码卡就医”异地就医管理服务流程。

异地就医结算有了“新指南”

为区分参保人员外出就医类型、医保享受待遇，引导合理有序就医，医保对外出就医人员实行备案管理。哪些人可以申请异地就医备案？备案需要哪些材料？结算费用有哪些扩围？这些都能在新规里找到“答案”。

新规进一步规范异地就医备案政策，异地就医备案人员范围拓展到跨省急诊人员和非急诊且未转诊人员。除了异地急诊抢救人员视同已备案，无需提交材料以外，其他人员均需提供的有医保电子凭证、有效身份证件或社会保障卡，备案表以及其他证明材料。

这表明，跨省异地就医结算已经扩围至每一名有外出就医需求的参保人。

中国社科院公共经济学研究室主任王震认为，新规从参保人在外就医的实际需求出发，统一异地就医备案政策、精简办理流程等，这对破解群众异地就医堵点、难点具有重要意义。

为尽可能让群众“少跑腿”，新规对备案有效期进行统一，在有效期内，参保人可在就医地多次就诊并享受直接结算服务，并可以在备案地和参保地双向享受待遇。

值得注意的是，新规将急诊抢救费用、住院期间院外检查治疗购药费用、符合就医地管理规定的无第三方责任外伤费用纳入跨省异地就医直接结算范围。同时，允许参

保人员在出院结算前补办异地就医备案并享受跨省直接结算服务。

目前，所有统筹地区开通了在国家医保服务平台App、国家异地就医备案小程序、国务院客户端小程序等线上办理异地就医备案服务。

最大程度保障参保人权益

无论是新增备案人员种类、扩大异地就医直接结算范围，还是设置备案有效期、开通线上办理备案服务，最大程度保障参保人外地就医的权益成为新规最大亮点。

“让群众办事办得简简单单，就医结算结得明明白白，就是初衷。”隆学文说，试点初期，异地就医结算政策解决的是从“无”到“有”，随着直接结算试点不断扩围，新政策就要解决从“有”到“优”，让更多老百姓出门在外也能放心看病。

为进一步方便群众办理跨省异地就医业务，通知明确将建立就医地与参保地协同处理问题的机制，提高地区间问题协同处置效率，同时推进医保政策、停机公告等信息共享。

针对跨省异地就医参保人员出院自费结算后按规定补办备案手续的，可以按参保地规定申请医保手工报销。并依托定点医疗机构上传自费人员医疗费用信息，探索提供跨省手工报销线上办理服务。

“这些举措都是为老百姓着想，尽可能方便群众在外就医。”中国医学科学院阜外医院医保物价办主任鲁蓓说，出台统一的跨省异地就医政策，搭建国家信息平台，也将精简医疗机构结算工作，提高异地患者医保费用结算效率。

《基本医疗保险跨省异地就医直接结算经办规程》同步印发，对就医管理、预付金管理、医疗费用结算、审核稽查等内容进行规范。相关政策将于2023年1月1日起正式实施。

美国前国会议员涉内幕交易受起诉

新华社 崔诗雨

美国联邦检察官25日说，涉嫌两起内幕交易并从中非法牟利大约35万美元的前联邦众议员史蒂夫·拜尔已于当天被捕。

按照美联社的说法，这是美国执法部门十年来对内幕交易打击力度最大的案件之一。

拜尔现年63岁，共和党人，1993年至2011年为印第安纳州联邦众议员，曾在监管电信行业的众议院委员会任职。2018年4月，德国电信公司美国分公司斥资265亿美元并购美国斯普林特通信公司前，拜尔担任前者顾问。

美国证券交易委员会指认，2018年3月，拜尔同德国电信公司美国分公司一名高级管理人员打高尔夫球时得知尚未公开的并购计划，遂于4月29日收购消息正式公布前，用4个经纪账户购买112675股斯普林特通信公司股票，获利约12.6万美元。

根据起诉书，2019年，拜尔利用在咨询企业盖德豪斯洞察公司任顾问之机，得知后者将收购法维翰咨询公司的非公开信息，遂如法炮制，非法牟利22.3万美元。

拜尔受到4项证券欺诈罪指控以及美国证券交易委员会相关民事指控。

他的律师安德鲁·戈德斯坦说，拜尔“无辜”，所涉股票交易“合法”，“他期待法院迅速证明他无罪”。

纽约南区联邦检察官检察长达米安·威廉姆斯告诉媒体记者：“每当有担任公权力机构职位的人参与这种行为（内幕交易）时，总是令人不安。”他重申，将毫不留情地打击扰乱金融市场的犯罪行为。

第二届消博会启幕

7月26日，参展商在整理展品。

当日，2022年中国国际消费品博览会正式对外开放。本届消博会分为国际国内两大展区，总面积10万平方米，参展品牌超过2800个。新华社记者 胡智轩 摄



民政部要求参与社区疫情防控志愿者纳入社区统一调度

新华社 高蕾

记者从26日召开的民政部第三季度例行新闻发布会上获悉，民政部等部门近日联合印发《新冠肺炎疫情社区防控志愿服务工作指引》，要求参与社区疫情防控的志愿服务组织和志愿者要全面纳入社区统一调度和使用。

据了解，工作指引对社区疫情防控志愿服务的工作原则，平时准备，应急状态下的任务、方法、流程及保障等进行了具体指导，帮助社区进一步提升动员、组织、使用、管理志愿者的能力，更好发挥志愿者在社区疫情防控中的作用。

民政部慈善事业促进和社会工作司一级巡视员李波在发布会上解读工作指引时强调，除了要坚持统一领导、统一调度外，希望各社区坚持以社区工作者带志愿者、志愿者帮社区工作者的工作方式壮大社区防疫力量，引导志愿者在社区工作者的带领下有序开展各类服务。

强化对志愿者的关爱保障，是激发疫情防控志愿服务参与热情的内在要求。李波表示，基层党委政府要统一协调为志愿者提供必要的交通、就餐、保险等保障，维护志愿者合法权益；要统筹安排好志愿者的防疫物资，落实防护措施和安全培训，合理安排志愿者的服务岗位和服务时间，避免志愿者长时间高负荷工作。

发布会上还对新发布的《新冠肺炎疫情社区防控工作指引》进行了解读。

据介绍，这份工作指引对于需要社区组织参与、社区居民配合的各项工作和任务要求进行了梳理和细化，有针对性地回应了基层干部群众反映强烈、社会舆论普遍关注的社区防控信息发布、社区防控物资配备、重点人员生活和医疗保障等问题。

“这份工作指引是社区工作者科学、精准开展社区防控工作的‘辅导手册’‘工作助手’，社区工作者可以根据当地实际情况参考使用。”民政部基层政权建设和社区治理司一级巡视员李健表示。